



《2020年中国肠易激综合征专家共识意见》解读 肠易激综合征：关键机制下的个性化治疗

医师报讯（融媒体记者 蔡增蕊）肠易激综合征（IBS）是临床常见病，近年来对其认识不断更新。为更好地指导我国 IBS 的基础研究和临床诊治，近期，中华医学学会消化病学分会胃肠功能性疾病协作组牵头，组织国内相关领域多名专家对 IBS 的定义与病因流行病学、病因与发病机制、诊断和治疗进行讨论，修订并发布了《2020 年中国肠易激综合征专家共识意见》。

本报特邀共识执笔者之一，上海交通大学医学院附属仁济医院消化科、上海市消化疾病研究所陈胜良教授对共识的重点、亮点内容，以及我国 IBS 诊疗现状，面临的困难与挑战等进行解读，并分享临床处置 IBS 的经验与思考。



陈胜良 教授

新版共识更利于理解和把握疾病本质

指南 亮点

五项非常规药物治疗陈述

- ★ IBS 的治疗目标在于改善症状、提高生活质量。
- ★ 个体化综合治疗举措是实现此目标的合理策略。
- ★ 建立良好的医患沟通和信任关系是 IBS 诊疗实践的开端；避免诱发或加重症状的因素，调整相关的生活方式对改善 IBS 症状有益；心理认知和行为学指导是 IBS 诊疗以及疾病管理的必要环节，心理治疗需符合我国《精神卫生法》的规范。
- ★ 强调应用神经递质调节药物是提升合并精神心理病因和临床表现以及难治性 IBS 疗效的有效手段。
- ★ 用“神经递质调节药物”代替“中枢神经药”“抗抑郁药”“精神类药物”等术语，或许有助于非精神专科医生理解治疗 IBS 的中枢和外周机制，便于医患沟通，提高患者的依从性。

研究者说

陈胜良教授介绍，共识关于 IBS 的定义和流行病学部分有 5 条观点陈述。腹痛、腹胀或腹部不适是 IBS 的主要腹部症状，而不像罗马Ⅳ标准那样只强调腹痛。此举更有利在我国文化背景下理解把握 IBS 疾病的本质。

多种因素参与
肠脑互动异常的 IBS 机制
共识指出，我国患病

率（1.4~11.5%）、就诊率（仅 25%）、女性略高于男性、中青年（年龄为 18~59 岁）多发、老年人（年龄 ≥ 60 岁）患病率下降等描述主要参考了我国大陆地区的文献数据，而且饮食因素可诱发或加重 IBS 症状（但与 IBS 亚型无关），肠道感染是我国 IBS 患病的危险因素，并指出 IBS 会显著影响患者的生活质量。

病因和发病机制部分的 6 条共识观点首先强调多种因素参与的肠-脑互动异常的 IBS 机制，包括内脏高敏感、动力紊乱、肠道低度炎症和微生态异常等，同时补充提及急慢性应激和抑郁焦虑的情绪等也是 IBS 症状产生和加重的因素。

诊断需重视警报征象

诊断部分包含 6 条共识观点，沿用了基于症状和适当必要的检查来诊断 IBS 的原则，并强调需重视警报征象，譬如年龄 > 40 岁、便血、粪便隐血试验阳性、夜间排便、贫血、腹部包块、腹水、发热、非刻意体重减轻、结直肠癌和 IBD 家族史等。

IBS 的 4 种亚型（IBS-D、C、M 和 U）诊断沿用罗马Ⅳ标准基于粪便性状的做法，提出 IBS 与其他功能性肠病、功能性排便障碍存在转换和重叠的新观点，并指出症状重叠也可包含功能性消化不良、胃食管反流病。共

识还强调了评估 IBS 的严重程度应涵盖肠道症状、肠道外症状、精神心理状态和生活质量等。

新增：促分泌剂改善便秘

陈胜良教授介绍，IBS 常规药物治疗部分诠释了迄今被文献支持用于 IBS 治疗的常规药物的适应证和疗效特点。共识指出：解痉剂对 IBS 腹痛疗效明显；止泻剂可有效改善 IBS-D 的腹泻症状；肠道不吸收的抗菌药物可改善非 IBS-C 的腹胀、腹泻以及总体状况；渗透性泻剂可提高 IBS-C 的排便频率，并改善粪便性状。

关于促分泌剂改善 IBS-C 便秘症状的叙述是共识新增的观点，并补充强调了鸟苷酸环化酶 C 激动剂同时对腹痛的疗效明显。这部分还提出，益生菌对改善 IBS 症状有一定疗效。陈胜良教授指出，“共识强调了中医药对改善 IBS 症状有效，并期待更多高质量研究。”

IBS 最具功能性胃肠病特征

无论是病因发病机制，还是诊疗实践的方方面面，IBS 均是最具功能性胃肠病特征的疾病实体。

陈胜良教授指出，IBS 带给患者的主要危害在于影响生活质量以及心理健康。因此，药物治疗应个体化，并针对症状产生的关键机制。

鉴于社会心理、生活方式方面的因素是 IBS 患病的主要病因来源，药物疗效只能是阶段性的，疾病彻底治愈最终以医生指导下的患者自我救赎。

一方面，我国社会发展和人们生活方式的加速变革无疑会增加 IBS 患病率；另一方面，我国 IBS 就诊率低、基层医生（包括患者）对疾病的知晓率、对病因和发病机制的理解程度差、药物治疗的规范化参差不齐、对 IBS 疾病管理理念缺乏等诸多方面有提升的空间。这种情况下，解读和学习共识对

我国 IBS 诊疗现状的改观值得期待。

陈胜良教授表示，在我国文化和医疗背景下，期待 IBS 处置实践领域取得多项进展：

第一，各级医师提升“以人为本”的医患沟通和治疗理念；

第二，传统中医药理念和手段在 IBS 治疗和管理实践中发挥更大作用。



扫一扫
关联阅读全文



消化专栏编委会

栏目总编辑：张澍田

执行主编：

陈旻湖 侯晓华 贾继东
李鹏 李兆申 姜健敏
唐承薇 杨云生 袁耀宗

主编助理：李鹏



360万医师都在看……

祝贺医师报邮局订阅量连续四年上涨

关注医学 剖析医事 服务医师
敬请订阅2021年《医师报》

影响百万医师的融媒体矩阵传播平台

